



山一大一附院眼科屈光手术专科：

# 量身订制清视界，科学护眼赢未来

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 秦聪聪 通讯员 毛瑞锋

## 重塑清晰视觉

### 个性化手术矫正近视

高考结束后不久，小宇就跑到医院来咨询近视手术的相关事宜。从小有着军旅梦的他，迫不及待想要结束这种摘下眼镜后仿佛全世界都打了马赛克的生活。

经过严格的术前检查，结合小宇的需求，山一大一附院眼科屈光手术专业卓建副主任医师为他定制了小切口全飞秒激光SMILE近视手术方案。

第二天复查视力，单眼都是1.0。很快，就有小宇的同学结伴而来……

“对于成年人来说，在近视度数稳定后，如果不戴眼镜，是可以通过手术治疗的。”卓建主任告诉记者，屈光手术是一项安全有效的治疗近视的方法，如今，越来越多的近视患者通过屈光手术获得了高清视野。作为山东省级医院中第一家同时拥有德国蔡司VisuMax全飞秒激光系统和德国阿玛仕准分子激光系统的专科，科室每年暑假都会迎来“摘镜热”，不过，大家对近视手术还是有很多误解。

卓建主任指出，每个人的眼部情况不同，能否做近视手术，适合什么样的手术，必需经过一系列专业的术前检查才能判断。比如，全飞秒激光近视手术是目前全球先进的近视矫正手术方式，有精准、高效、微创、安全的优点，但需要足够的角膜厚度；近视度数800度以下、角膜厚度较薄的患者，可以选择阿玛仕Smart全激光手术；近视1200度以内、散光600度以内的患者，角膜厚度适合，可以选择飞秒激光LASIK近视手术；对于超高度近视或角膜比较薄的中高度近视人群，则建议选择ICL晶体植入手术，无需切削角膜，相当于把特制的隐形眼镜戴进眼睛里。



随着暑期的到来，山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)眼科门诊的热度也在不断升温，这其中，近视矫正是最热门的话题之一。

近年来，依托自身学科优势，山一大一附院眼科屈光手术专科熟练开展国际先进的各类屈光手术，个性化、全方位、一站式治疗各种近视、远视、散光、老视等屈光不正，并运用先进的防控策略，通过建立青少年屈光档案等方式致力于青少年爱眼护眼近视防控，帮助患者摆脱模糊“滤镜”，重回清晰“视界”。

“没有最好的手术，只有最合适的手术。”卓建主任强调，患者不必一味追求价格或者商业宣传，个性化、全方位、一站式屈光诊疗方案设计与实施，才能获得更好的治疗效果。选择经验丰富的专家，加上先进的计算机和激光技术的辅助，现在屈光手术已经相当成熟，安全性很高，但是要注意选择正规的医疗机构，因为角膜手术是不可逆的，术前检查和手术方案的确定都需要认真且谨慎。

## 科学爱护眼健康

### 屈光发育档案不可少

“近年来近视的发病年龄明显提前，发病率也是居高不下，近视防控已经刻不容缓。”卓建主任介绍，国家卫生健康委发布数据显示，我国儿童青少年近视总体发生率为53.6%，高

# 六旬老人腰腹疼痛一周竟是主动脉瘤破裂出血

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙  
通讯员 关天星

“我高血压已经30多年，8年前做过肾结石手术，去家附近的医院看急诊，B超检查发现右肾多发结石。”60岁的王先生腰腹部已经持续疼痛了1周之久，一直以为是肾结石，直到转诊到济南市中心医院，被确诊为腹主动脉瘤破裂，紧急手术才捡回一条命。

回想起两个月前的经历，60岁的王先生依然心有余悸。当时，他腰腹部已经连续疼痛一周，而且疼痛逐渐加重，小便量也变少了，去附近一家医院检查发现有肾结石，他就以为是肾结石导致的疼痛，后来才发现不对劲。

“本以为是肾结石的毛病又犯了，没想到竟然是血管瘤破裂，这么凶

险。”后来，王先生转诊到济南市中心医院，做了CT发现腹主动脉瘤并夹层形成，动脉瘤破裂，腹腔积血，必须得抓紧手术。

济南市中心医院泌尿外科组织会诊之后，立即为王先生实施CTA检查。据血管外科主治医师刘兆轩介绍，CTA也称为血管重建术，是介入手术至关重要的一步，医生能够清晰直观地看到胸腹主动脉散在多发点状钙化斑块，腹主动脉局限性增粗，周围呈环形低密度影，最大截面直径约10厘米，周围见条片状高密度影，边缘毛糙。

“血管重建术的优势，相当于呈现在介入手术医生面前一个模型，腹主动脉瘤破裂、壁间血肿、腹腔积血、胸腹主动脉粥样硬化，腹腔干起始部狭窄，患者的这些问题都是直观立体的。”刘兆轩说，这有助于介入手术的精准实施。

王先生的介入手术整整进行了19小时。“患者手术的难点为动脉瘤累及内脏血管，开放手术风险太大，微创介入治疗即腹主动脉支架置入术是首选。”

济南市中心医院血管外科主任孟庆义说，手术进展顺利，患者恢复良好。

那么，来势汹汹的胸腹主动脉瘤，有什么症状可以警惕吗？孟庆义提醒，胸腹主动脉动脉瘤的典型症状为前胸部或者腹部有搏动性肿块，疼痛、压迫症状、栓塞症状等，疼痛是其最典型症状，肾区疼痛最为常见。通常在动脉瘤破裂时疼痛较严重，同时伴有高血压。动脉瘤夹层可引起腰背部撕裂样疼痛、截瘫和休克。

“这位患者入院前1周，无明显诱因开始出现间歇性双侧腰腹部疼痛，加重1天到医院就诊，次日中午转诊到中心医院来确诊，然后进入手术流程。”孟庆义说，纵观患者的病情发展过程，出现间歇性双侧腰腹部疼痛的前3天，就需要到医院就诊，查明原因。如果是在胸腹主动脉并夹层形成的初期，也就是在动脉瘤破裂之前，就采取医学干预措施的话，成效会更理想。

## 展示新时代中医新形象！

### 齐鲁晚报《中医新语》来啦~

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 焦守广

中医药学是中华民族的伟大创造，是中国古代科学的瑰宝，也是打开中华文明宝库的钥匙。近年来，国家出台多项政策支持中医药事业的发展。

日前，《中医药文化传播行动实施方案(2021—2025年)》印发，部署推动“十四五”时期中医药文化传承弘扬工作。其中提到要推动中医药文化传播，深入挖掘中医药文化内涵和时代价值，凝练推出一批具有中医药特色和底蕴的中医药典故和名家故事。

为响应国家大力发展中医药的号召，做好中医药文化的宣传工作，齐鲁晚报·齐鲁壹点即日起推出《中医新语》报道专

**中医新语**

栏，栏目设置了【中医人】和【中医养生】两个板块，围绕普通中医从业者和中医大咖访谈，时节养生保健等，展示新时代的中医形象，讲好新时代的中医故事，做好接地气的中医科普，让更多人了解中医、认可中医。

**【中医人】申报要求：**1、中医药行业从业者；2、具有医学(药学)背景，并取得执业医师资格证书；3、被采访人有一定的故事性。

**【中医养生】投稿要求：**科普文章要求字数在1500字以内，内容为原创；短视频MP4格式，大小不超20M，分辨率不高于720p，时长2分钟以内。

采访申报及投稿请发至栏目微信：yidianwenyi

## 2021年山东低保家庭大学新生补助来了，每人不低于4000元

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张如意 通讯员 周晓燕

7月15日，省民政厅下发《关于做好2021年城乡低保家庭高等教育新生入学救助工作的通知》，我省城乡居民最低生活保障家庭中参加当年全国普通高等教育入学考试，经山东省教育招生考试院录取工作办公室正式录取的全日制本科教育大学新生，可申请一

次性新生入学救助，每人一次性救助不低于4000元，每救助一名学生省级财政按照每人不低于2000元的标准给予补助，确保低保家庭大学新生顺利入学。

据悉，今年是实施这项政策的第13年。从2009年到2020年，在开展低保家庭本科新生救助工作12年期间，省级财政累计安排资金不少于1.08亿元，救助低保家庭本科新生50934人，确保低保家庭大学本科新生顺利入学。